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SI PARLA DI CURE ESSENZIALI NELLA FORMAZIONE 
DEI FUTURI LAUREATI IN INFERMIERISTICA? 
 
	
	
	
	
	



LA FORMAZIONE & LE CURE ESSENZIALI 

 
ü  Nei programmi di infermieristica del 1 anno ci sono aspetti 

riconducibili alle cure essenziali; 

ü  Si parla di «cure di base» o «assistenza di base» 

ü  L’insegnamento è inserito nel settore MED/45  

ü  I titolari dell’insegnamento sono infermieri 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



LA FORMAZIONE & LE CURE ESSENZIALI 

 
ü  Nei programmi di infermieristica del 1 anno ci sono aspetti 

riconducibili alle cure essenziali; 

ü  Si parla di «cure di base» o «assistenza di base» 

ü  L’insegnamento è inserito nel settore MED/45  

ü  I titolari dell’insegnamento sono infermieri 



CURE DI BASE o CURE ESSENZIALI ? 

ü  Con il termine «di base »  si rischia di ricondurre tali attività ad 
aspetti semplici a cui seguiranno aspetti «avanzati » 

ü  Con il termine «fundamental care » o «cure essenziali » si rimarca 
con forza il significato fondamentale che queste cure hanno nel 
processo di assistenza 

ü  «di base» indispensabili affinché si sviluppino attività successive 



CURE IMMANCABILI  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



CURE DI BASE o CURE ESSENZIALI ? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ü  Alcune	attività	che	ERRONEAMENTE	si	considerano	semplici	posso	essere	a	elevata	
complessità	

ü  	Alcune	attività	attività	possono	non	essere	effettuate	direttamente	dagli	infermieri,	ma	è	
fondamentale	inserirle	nei	piano	di	cura,	affinché	sia	svolta	quotidianamente	

ü  Ragionamento	clinico	di	valutazione;	
[Palese, 2019] 



COSA NE PENSANO GLI STUDENTI? 

 
Campione:  
 
Indagine su 39 studenti iscritti al terzo anno CdL Infermieristica 
 
Età media 24 anni – 78 % femmine 
 
 
 
 
 
 
 



COSA NE PENSANO GLI STUDENTI? 

Quanto ritieni importanti le seguenti attività per esprimere il tuo ruolo 
professionale di futuro infermiere? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Media	(ds)	
	

Min	 Max	
	

Comunicazione	ed	educazione	 4,8	(0,39)	 4	 5	

Respirazione	 4,4	(0,68)	 2	 5	

Alimentazione	e	idratazione	 4,5	(0,60)	 3	 5	

Eliminazione	 4,4	(0,64)	 3	 5	

Igiene	personale	e	abbigliamento	 4,4	(0,63)	 3	 5	

Riposo	e	sonno	 4,5	(0,60)	 3	 5	

Comfort	(gestione	del	dolore)	 4,7	(0,57)	 3	 5	

Dignità	 4,6	(0.71)	 2	 5	

Privacy	 4,8	(0,45)	 3	 5	

Libertà	di	scelta	 4,7	(0,53)	 3	 5	

Movimento	 4,4	(0,55)	 3	 5	

Espressione	della	sessualità	 3,6	(0,97)	 1	 5	

Sicurezza,	prevenzione	e	farmaci	 4,9	(0,34)	 4	 5	
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COSA NE PENSANO GLI STUDENTI? 

FoC e Responsabilità 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Media	(ds)	
	

Min	 Max	
	

Comunicazione	ed	educazione	 4,8	(0,43)	 4	 5	

Respirazione	 4,0	(0,84)	 1	 5	

Alimentazione	e	idratazione	 4,4	(0,55)	 3	 5	

Eliminazione	 4,4	(0,55)	 3	 5	

Igiene	personale	e	abbigliamento	 4,1	(0,79)	 2	 5	

Riposo	e	sonno	 4,3	(0,68)	 2	 5	

Comfort	(gestione	del	dolore)	 4,6	(0,54)	 3	 5	

Dignità	 4,6	(0.58)	 3	 5	

Privacy	 4,7	(0,61)	 2	 5	

Libertà	di	scelta	 4,2	(1,16)	 1	 5	

Movimento	 4,4	(0,54)	 3	 5	

Espressione	della	sessualità	 3,3	(1,06)	 1	 5	

Sicurezza,	prevenzione	e	farmaci	 4,7	(0,51)	 3	 5	
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COSA NE PENSANO GLI STUDENTI? 

Chi ha sviluppato maggiormente la tua competenza (TIROCINIO)? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Medico	 Inferm	
	

OSS	 Med/inf	 Inf/OSS		 Med/Inf/OSS		 Nessuno		

Comunicazione	ed	educazione	 5,13		 89,74	 0	 2,56	 0	 0	 2,56	

Respirazione	 25,64	 69,23	 0	 5,13	 0	 0	 0	

Alimentazione	e	idratazione	 12,82	 76,92	 7,69	 0	 2,56	 0	 0	

Eliminazione	 0	 84,62	 10,26	 0	 5,13	 0	 0	

Igiene	personale	e	abbigliamento	 0	 35,90	 48,72	 0	 15,38	 0	 0	

Riposo	e	sonno	 5,13	 82,05	 5,13	 2,56	 2,56	 0	 0	

Comfort	(gestione	del	dolore)	 5,13	 89,74	 0	 5,13	 0	 0	 0	

Dignità	 2,56	 79,49	 0	 2,56	 2,56	 5,13	 5,13	

Privacy	 7,69	 74,36	 0	 0	 2,56	 12,82	 2,56	

Libertà	di	scelta	 15,38	 71,79	 0	 5,13	 0	 2,56	 2,56	

Movimento	 5,13	 84,62	 2,56	 2,56	 2,56	 0	 2,56	

Espressione	della	sessualità	 5,13	 38,46	 0	 0	 0	 0	 56,41	

Sicurezza,	prevenzione	e	farmaci	 5,13	 89,74	 0	 5,13	 0	 0	 0	



COSA NE PENSANO GLI STUDENTI? 

Chi ha sviluppato maggiormente la tua competenza (TEORIA)? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Medico	 Inferm	
	

OSS	 Med/inf	
	

Inf/OSS		 Med/Inf/OSS		 Nessuno	

Comunicazione	ed	educazione	 5,13		 87,18	 0	 5,13	 0	 0	 2,56	

Respirazione	 48,72	 38,46	 0	 12,82	 0	 0	 0	

Alimentazione	e	idratazione	 12,82	 79,49	 0	 5,13	 2,56	 0	 0	

Eliminazione	 7,69	 87,18	 0	 2,56	 2,56	 0	 0	

Igiene	personale	e	abbigliamento	 2,56	 76,92	 15,38	 0	 5,13	 0	 0	

Riposo	e	sonno	 7,69	 82,05	 0	 2,56	 5,13	 0	 0	

Comfort	(gestione	del	dolore)	 2,56	 84,62	 0	 10,26	 2,56	 0	 0	

Dignità	 15,38	 71,79	 0	 10,26	 0	 0	 2,56	

Privacy	 12,82	 74,36	 0	 7,69	 0	 5,13	 0	

Libertà	di	scelta	 10,26	 74,36	 0	 7,69	 0	 0	 5,13	

Movimento	 7,69	 82,05	 2,56	 2,56	 2,56	 0	 2,56	

Espressione	della	sessualità	 10,26	 56,41	 0	 5,13	 0	 0	 28,21	

Sicurezza,	prevenzione	e	farmaci	 7,69	 76,92	 0	 15,38	 0	 0	 0	



STUDENTI & FoC 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ü  Cross	– sectional;	coinvolti	398	studenti		di	Svezia,	Inghilterra,	Giappone,	Canada	e	Autralia	

ü  Maggiormente	identificate:	comunicazione/educazione	–	comfort	–	Eliminazione	

ü  Meno	frequentemente	identificate:	libertà	di	scelta	–	privacy	–	dignità		



ü  Come le FoC sono insegnate?  

ü  Rafforzare il ruolo dei 
“mentori” clinici (formazione 
specifica) 

ü  Ruolo della simulazione per 
focalizzare l’attenzione sulle 
FoC 

ü  Come gli studenti interpretano 
i vissuti dei pazienti rispetto le 
FoC (medicina narrativa) 



QUALCHE RIFLESSIONE … 

ü  I cultori delle cure essenziali sono gli infermieri anche nei contesti 
di tirocinio 

ü  Far comprendere la complessità che è presente nell’ambito delle 
FoC 

ü  Assistenza di base vs cure essenziali 

ü  Prestare attenzione  
ü  ai contesti di apprendimento clinico (attenzione soprattutto al 1 

anno) 
ü  attività laboratoriali  

ü  Sviluppare e sostenere la ricerca (tesi) anche nelle cure essenziali 


